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מרכז המידע הישראלי לזכויות האדם בשטחים (ע.ר.)

B’Tselem – The Israeli Information Center for Human Rights in the Occupied Territories



הטרדה מינית בשם החוק:

אלימות והשפלה במהלך חיפושים בבתי פלסטינים בחברון

דף מידע, דצמבר 1996
כתבה: יעל שטיין

עבודת שטח: נג'יב אבו רקייה, מאזן דנדיס

בצלם מודה למונא אל-ג'ועבה על עזרתה בהכנת הדו"ח. 

מבוא

במהלך החודש האחרון ערכו אנשי כוחות הביטחון חיפוש בדירותיהן של מספר משפחות פלסטיניות בחברון. מעדויות שגבו תחקירני בצלם מ- 12 משפחות שבביתן נערך חיפוש, עולה תמונה עגומה של התנהגות אלימה ומזלזלת כלפי דיירי הבתים וכלפי רכושם. 

מהעדויות עולות שתי תופעות חמורות:

1. 
אנשי כוחות הביטחון דרשו מ- 20 נשים פלסטיניות להתפשט מכף רגל ועד ראש בפני שוטרות. הצעירה בנשים היתה בת 17 והמבוגרת בת 69. בנוסף, נדרש גבר אחד להתפשט. 18 ילדים, בגילאים 23 יום עד 14 שנה, הופשטו גם הם. בחלק מהמקרים נדרשו נשים להתפשט בפני קרובותיהן, ילדיהן או ילדים אחרים. בשני מקרים נדרשה האישה להתפשט לעיני שוטר ישראלי. הדרישה להתפשט לוותה לא פעם בצעקות, קללות ומכות. 

2. 
החיפושים שנערכו בבתים היו אלימים וכתוצאה מהם נגרם נזק רב לרכוש. אנשי כוחות הביטחון שברו רהיטים וכלים, שפכו מזון על הרצפה, קרעו מזרונים, בגדים, תמונות ועוד. החיפושים לוו ביחס מזלזל ומשפיל כלפי דיירי הבתים ובאיומים.

העדויות מצביעות על התנהגות בלתי נסבלת של אנשי כוחות הבטחון. חיילים ושוטרים נכנסים לבתי פלסטינים, עושים בהם ככל העולה על רוחם, גורמים נזק רב לרכוש ונוהגים בזלזול כלפי בני הבית. הדרישה מנשים להתפשט בפני שוטרות ולהפשיט ילדות קטנות על-מנת שיבוצע עליהן חיפוש, פוגעת קשות ברגשותיהן ובכבודן. 

בצלם כבר התריע בעבר על יחס אלים ומשפיל של אנשי כוחות הביטחון כלפי האוכלוסייה האזרחית במהלך חיפושים בבתי פלסטינים בשטחים.
 כפי שעולה מהעדויות שלהלן, יחס זה נמשך כבעבר. 


חיפוש בבית משפחת אבו מיאללה
משפחת אבו מיאללה המורחבת מתגוררת בבית בן שתי קומות המחולק לשלוש דירות.

העדויות נגבו על-ידי מאזן דנדיס ב- 24.11.96 בבית המשפחה בחברון
עדותה של עטאף מוחמד עלי אבו מיאללה, בת 32, נשואה ואם לשבעה ילדים (בני 5 עד 13)

בחודש השלישי להריונה

ביום שלישי, ה- 19.11.96, בסביבות השעה שמונה בבוקר, כשאני ובעלי ישנו, שמעתי קולות של אנשים. פתחתי את הדלת של חדר השינה וראיתי כעשרה שוטרים וחיילים בתוך הבית. הם יכלו להכנס לתוך הבית, כי הדלת הראשית לא הייתה סגורה. עוד כמה עשרות שוטרים וחיילים היו בחוץ מסביב לבית. לחיילים היו כומתות אדומות. נבהלתי וסגרתי את דלת חדר השינה כדי להתלבש.

החיילים דפקו על הדלת של חדר השינה. פתחתי את הדלת כשגמרתי להתלבש. חיילת
 שהייתה איתם הורידה לי את כיסוי הראש, משכה אותי בשערי, שמה לי אזיקים על הידיים והכניסה אותי לחדר השני. אחרי כמה דקות היא חזרה, הורידה לי את האזיקים ואמרה לי להוריד את כל הבגדים. התפשטתי ועמדתי עירומה לגמרי. אחר-כך היא שמה לי שוב את האזיקים, אמרה לי לשבת והתחילה להרביץ לי בכל חלקי גופי. נסיתי לדחוף אותה ברגליי כדי שתפסיק להרביץ לי ואז היא איימה עלי בנשק שהיה לה. צעקתי כל הזמן ובכיתי. התחננתי שתפסיק ואמרתי לה שאני בהריון. זה לא עניין אותה והיא המשיכה להרביץ לי.

החיילת אמרה לי בערבית שאני אשתו של עיסא ואם אני לא אגלה את הסודות של בעלי היא תהרוג אותי. צעקתי שוב וביקשתי עזרה. המפקד, שכל הזמן שמעתי אותו נותן הוראות לחיילים האחרים, נכנס לתוך החדר וקילל אותי. הוא נשאר בחדר עם החיילת בזמן שהייתי עירומה בערך 15-10 דקות, ואז יצא מהחדר. 

נשארתי בתוך החדר עם החיילת כשעה, כשהאזיקים על ידיי. אחרי שעה היא הורידה לי את האזיקים ונתנה לי ללבוש את הבגדים. החיילת אמרה לי לשבת במטבח ושוב קשרה לי את הידיים באזיקים. ראיתי את החיילים והשוטרים עושים חיפוש בבית גם עם כלבים. הם הפכו את כל הרהיטים בבית וגרמו נזקים רבים.

בעלי, שעובד ברשות הפלסטינית ב"כוח 17", היה בחדר אחר והבנתי שחוקרים אותו ושואלים אותו על נשק. החיילים באו אלי למטבח ואיימו לעצור אותי אם לא אגיד להם איפה בעלי מסתיר את הנשק. אמרתי להם שאין לנו שום נשק בבית. 

אחרי כשעה שישבתי במטבח הרגשתי עייפות ונפלתי לרצפה. החיילים אמרו לבעלי לקחת אותי לבית החולים. בבית החולים עברתי בדיקות במשך שלוש שעות ומשם הלכתי לבית של אמא שלי כי פחדתי לחזור לביתי. את האח של בעלי, סאמי, עצרו לשישה ימים ואחר כך שחררו אותו. לא מצאו שום דבר בבית.

הוראות החוק

על-פי חוק סדר הדין הפלילי (סמכויות אכיפה - חיפוש בגוף החשוד), התשנ"ו - 1996, הסמכות לדרוש מאדם לפשוט את בגדיו לצורך עריכת חיפוש הינה מצומצמת, ותלויה בהסכמתו של אותו אדם. במקרה שהחשוד מסרב לבדיקה כזו, ניתן לערוך אותה רק לאחר שהחשוד הובא בפני קצין משטרה וזה נתן, לאחר שהחשוד השמיע את הטעמים לסירובו, אישור בכתב לעריכת החיפוש.

בכל מקרה, "חיפוש בגופו של חשוד ייערך בדרך ובמקום שיבטיחו שמירה מרבית על כבוד האדם, על פרטיותו ועל בריאותו, ובמידה המועטה האפשרית של פגיעה, אי נוחות וכאב". 

יתרה מזו, בפנקס כיס לחייל המשרת באיו"ש ואזח"ע שצה"ל מפיץ בקרב אנשי כוחות הביטחון, נקבעו כללים באשר ליחס כלפי האוכלוסייה הפלסטינית. לגבי התנהגות כלפי נשים, צויין במפורש כי "לתושבים המקומיים ביהודה שומרון וחבל עזה רגישות מיוחדת לגבי התנהגות הזולת כלפי נשים". כן נקבע בפנקס כי "בכל מקרה של שימוש בכוח יש להקפיד ולהפעיל כוח סביר. יש להימנע, ככל הניתן, מלהכות אדם על ראשו או באיברי-גוף רגישים אחרים." וכי "אין לנקוט כלפי האוכלוסיה המקומית צעדים, שיש בהם התעללות, השפלה, ביזוי או גרימה מכוונת של נזק לרכוש..." (ההדגשה במקור)

החוק הישראלי אינו חל אמנם באופן ישיר על אנשי כוחות הביטחון המשרתים בשטחים, אולם יש בו, יחד עם ההוראות בפנקס, כדי לקבוע אמות מידה ראויות להתנהגות בעת עריכת חיפוש. 

עדותה של ג'אדה עווני אבו מיאללה, בת 25, נשואה ואם לארבעה ילדים

אני ובעלי ומשפחת גיסי גרים באותה קומה, בשתי דירות. ראיתי חיילים שנכנסו לדירה של גיסי. הסתכלתי דרך החלון לראות מה קורה. ראיתי חיילים עומדים סביב הבית. חייל אחד שעמד בחוץ ראה אותי עומדת בחלון ואמר לי שאם לא אכנס לתוך הבית הוא יהרוג את הבת שלי. 

חייל אחר דפק על דלת הכניסה של הדירה שלנו. בעלי פתח את הדלת והחיילים נכנסו לדירה ושמו על הידיים שלו אזיקים. החיילים אספו את כל הילדים שלי ושל משפחת גיסי והכניסו אותם לתוך הדירה שלי. חייל אחד נשאר לשמור עלינו. נשארנו בתוך הדירה בערך כשעה. 

אחרי כשעה, נכנס חייל אחד לחדר בו ישבנו ואמר לי להכנס לסלון. הוא אמר שהוא רוצה לעשות חיפוש בסלון. הוא חתך את הספות מאחור עם סכין. צעקתי עליו: למה אתה הורס את הרהיטים שלנו? הוא לא ענה לי. נכנסה חיילת והחייל אמר לי ללכת איתה לחדר השינה. 

כשנכנסנו לחדר השינה שלי היא אמרה לי להוריד את הבגדים, כולל את החזיה והתחתונים. הילדים הקטנים היו איתי בחדר השינה והתחילו לצעוק כשהם ראו אותי עירומה. החיילת בדקה אותי במשך שלוש עד חמש דקות. אחרי הבדיקה לבשתי את הבגדים והחיילת קראה לחיילים שיבואו לעשות חיפוש בחדר השינה. 

החיילים הפכו את כל המזרונים, כולל מזרון אחד שעליו ישן באותו הזמן הבן שלי בן השנתיים. כשראיתי שהם הופכים את המזרון אמרתי להם שייזהרו, שהילד שלי ישן שם, אבל הם לא התייחסו אלי. יצאתי מחדר השינה למטבח וראיתי שכל המטבח הפוך. החיילים זרקו דברים על הרצפה, שברו כוסות ושפכו את האורז והתבלינים על הרצפה. אחרי זה הם עזבו את הדירה.

החיילים עצרו את בעלי לשישה ימים, והיום (יום ראשון, ה- 24.11.96) הוא שוחרר.

גיסתי ליילא סאלח אבו מיאללה, שגרה קומה מעלי, סיפרה לי שגם אצלה ביצעו החיילים חיפוש ואמרו לה להתפשט. החיילת בדקה אותה בערך חמש דקות. החיילים אמרו לה לרדת לדירה שלי, והשאירו את התינוק שלה, בן חמישה חודשים, לבד בדירה שלה. 


חיפוש בבית משפחת קוואסמי
משפחת קוואסמי המורחבת מתגוררת בבית בן שלוש קומות המחולק לארבע דירות. 

העדויות נגבו על-ידי נג'יב אבו רקייה ב- 27.11.96 
בבית המשפחה בחברון

עדותה של כאוכב פארס איבראהים קוואסמי, בת 61 

ביום שלישי, ה- 26.11.96, בשעה 18:00 בערך, הייתי בקומה השלישית של הבית שלנו. שמעתי דפיקות חזקות על שתי הדלתות של הכניסות הראשיות של הבית. ירדתי לדלת הצפונית ופתחתי אותה. ראיתי כ- 10 חיילים ושוטרים. איתם היו גם שתי שוטרות. חלק מהם לבשו חאקי וחלק מהם לבשו בגדים כחולים. הם נכנסו לבית והתפזרו בכל הקומות. הם ערכו חיפוש בכל החדרים, ותוך כדי כך הם הפכו את כל הבית. הם זרקו הכל על הרצפה, את המזרונים, את הבגדים, את הספרים, את התמונות. בסלון הם חתכו שתי ספות מאחור ובדקו בתוכן. 

שוטר (במדים כחולים), שאמר שקוראים לו "קפטן זכי", אמר לי להכנס לסלון יחד עם שתי השוטרות. השוטרות אמרו לי: תורידי את הבגדים שלך." הורדתי את המטפחת שעל ראשי. הן אמרו לי: תורידי עוד, תורידי את כל הבגדים.

נשארתי עם חזייה ותחתונים, אמרתי להן: די, מה אני יכולה להסתיר בתוך החזייה והתחתונים? הן התעקשו שאני אוריד את הכל. הורדתי את החזייה והתחתונים ונשארתי ערומה לגמרי. כשהשוטרות גמרו לחפש, הן הרשו לי להתלבש ואני יצאתי מהחדר. 

הם הכניסו לחדר את בתי נפוז, שהיתה אצלנו בביקור עם בעלה. כשהיא יצאה מהחדר, היא סיפרה שגם אותה הפשיטו כמוני. אותו דבר עשו לכלתי אימאן, אשתו של בני מוחמד. 

בשעה 21:30 בערב, כשהשוטרים והחיילים גמרו לחפש בבית, הם לקחו אותי איתם לתחנת המשטרה שליד קרית ארבע. הם לקחו גם את בני מוחמד. במשטרה חקרו אותי ושאלו כל הזמן אם יש לנו נשק בבית. החקירה נמשכה כשעה. סירבתי לחתום על העדות שלי, כי אני לא יודעת לקרוא ולכתוב. הם קראו לבני עבד א-רחים, שהיה בירושלים. הוא הגיע לתחנת המשטרה, קרא את העדות ואמר לי לחתום רק על מסמך אחד, אז חתמתי.

הייתי בתחנת המשטרה עד השעה 1:00 בבוקר, ובשעה 1:30 בבוקר הגעתי הביתה.

עדותה של ד"ר נפוז יונס מוחמד עלי מאדייה, בת 33, נשואה ואם לשתי בנות

ביום שלישי ה- 26.11.96, הייתי בבית של אמי והאחים שלי. לאחי יוסף נולדה בת ובאתי לבקר אותם עם בעלי ד"ר ע'סאן מאדייה, רופא עיניים, ושתי בנותי, אריג' בת  שנתים וחצי, ויארא, בת 13 חדשים. 

בסביבות השעה 18:00, ישבנו בבית ושמענו דפיקות חזקות על הדלתות. אחי יוסף פתח את הדלת ושלושה שוטרים נכנסו. בהתחלה הם שאלו על השמות אחמד, מוחמד וחמדי. שנים מהם הם אחים שלי. אני לא יודעת מי זה אחמד. 

הם אמרו לנו שנצא החוצה. בחוץ היו הרבה שוטרים שהקיפו את הבית. ביניהם היו גם ארבע או חמש שוטרות, אני לא זוכרת בדיוק כמה. בתי אריג', שהיתה בתוך הבית, החלה לבכות. ביקשתי מהשוטרים שיתנו לי להכנס לקחת אותה. הם נתנו לי להכנס לבית, ואמרו לי לא לצאת. 

שתי שוטרות לקחו את אמא שלי לסלון. אחרי 10 דקות בערך היא יצאה. הם לקחו אותי ואת שתי בנותי והכניסו אותנו לחדר. הן דרשו ממני להתפשט. הן התעקשו שאני אפשוט את כל הבגדים, ובזמן שהתפשטתי הן צחקו ושרו: "יא בינת אל-סולטן". הן דיברו איתי בעברית. אמרתי להן שאני לא מבינה מה הן אומרות. אחת השוטרות אמרה לי בערבית להוריד את הכל. בתום החיפוש הן הרשו לי להתלבש, ואז דרשו ממני שאפשיט את הבנות הקטנות שלי. הפשטתי אותן. לאחר שהשוטרות חיפשו עליהן הלבשתי אותן חזרה. 

החיילים והשוטרים המשיכו לעשות בלגן בבית. אני עמדתי בצד והסתכלתי עליהם. הם השאירו אחריהם בית הפוך, מזרונים, בגדים, הם קרעו את הרהיטים והתמונות. בשעה 21:30 בערך הם עזבו את הבית. 

עדותה של רולא מוסא קוואסמי, בת 23, נשואה ואם לשתי בנות

ביום שלישי, ה- 26.11.96, החיילים נכנסו לבית שלנו ועלו לקומה השלישית. אני בדיוק הכנתי לעצמי כוס קפה. הם דרשו ממני לצאת מהדירה. לקחתי איתי את התינוקת שלי, מאי, בת 24 יום, וירדתי לדירה של אח של בעלי. 

שתי שוטרות, או אולי חיילות, אני לא מתמצאת בהבדלים, נכנסו לבית. אני הייתי בחדר עם אימאן, בעלת הבית, שהיא אשתו של מוחמד, אחיו של בעלי. 

אחת מהשוטרות דרשה מאימאן להיכנס לחדר השינה. כשנגמר החיפוש על אימאן, אותן שתי שוטרות הכניסו אותי לאותו חדר ואמרו לי להוריד את כל הבגדים. ניסיתי, ואפילו התחננתי, שיסתפקו בכך שאני אוריד רק את הבגדים העליונים, אבל הן התעקשו שאני אוריד את הכל, כולל החזייה והתחתונים. 

בתום החיפוש המשפיל הזה השוטרת פקדה עלי להוריד את החיתולים מהתינוקת וערכה חיפוש על גוף הילדה.

עדותה של אימאן בקרי מוחמד קוואסמי, בת 18, נשואה, בחודש השביעי להריונה

העדות נגבתה על-ידי מאזן דנדיס  ב- 27.11.96 בבית המשפחה בחברון
אני ובעלי גרים בקומה השניה בבית של המשפחה. אתמול, ה- 26.11.96, בשעה 18:00, ישבתי בדירה שלי ושמעתי דפיקות חזקות בדלת. יצאתי לחדר המדרגות וראיתי כ- 10-15 שוטרים ישראלים עומדים במדרגות. הם שאלו אותי של מי הדירה. אמרתי להם שהדירה שלי ושל בעלי, מוחמד עלי יונס קוואסמי. 

השוטרים אמרו לי: תיכנסי לדירה. שתי שוטרות נכנסו איתי ואמרו לי להיכנס לחדר השינה. כשנכנסתי לחדר השינה, הן אמרו לי: תורידי את כל הבגדים שלך. אני סירבתי ואמרתי להן שהחלון פתוח. הן סגרו את החלון ואת הווילונות, ואמרו לי שוב להוריד את הבגדים. התנגדתי ואמרתי להן שאני לא מסכימה להוריד את הבגדים. 

אחת השוטרות התחילה לקלל אותי קללות קשות. אחר-כך שתי השוטרות התנפלו עלי והורידו לי את הבגדים בכוח, כולל התחתונים והחזיה. עמדתי עירומה. הן התחילו להרביץ לי בבטן. אמרתי להן שאני בהריון. השוטרת ענתה לי שגם היא בהריון. אחת השוטרות פתחה את החלון כדי שהשכנים מסביב לבית יראו אותי עירומה. הן התחילו לבדוק אותי כשהחלון היה פתוח. אני צעקתי וביקשתי שיסגרו את החלון. הבדיקה נמשכה בערך חמש דקות. 

השוטרים הושיבו את בעלי, שבא יותר מאוחר, בחוץ עם אזיקים בידיים. כשהוא שמע אותי צועקת, הוא קם וניסה להכנס לחדר השינה. שמעתי את השוטרים מדברים איתו ולא נותנים לו להכנס לחדר. 

השוטרת שהיתה איתי בחדר אמרה לי בעברית: הרבצנו לבעלך וירד לו דם מהפנים. בואי תראי אותו. היא התחילה לצחוק. יצאתי איתה וראיתי שבעלי יושב על הרצפה ויורד לו דם מהעין שלו. ניסיתי לתת לו עזרה ראשונה מהארון שנמצא לידי. השוטרים לא נתנו לי ואמרו לי להכנס למטבח. שוטר אחד שמר על הדלת של המטבח. 

השוטרים עשו חיפוש בכל הבית, הם שברו חלק מהארון במטבח והפכו את כל הרהיטים. הם לא מצאו שום דבר בדירה שלי. אחרי שישבתי שעה במטבח ביקשתי מהשוטרים לדבר עם בעלי, אבל הם אמרו לי שאסור לדבר. 

בסביבות השעה 22:00 הם לקחו את בעלי ואת אמא שלו למעצר. 


חיפוש בבית משפחת אל-ג'עברי
משפחת ג'עברי המרוחבת מתגוררת בבית בן שתי קומות המחולק לשתי דירות. 

העדויות נגבו על-ידי מאזן דנדיס ב- 5.12.96 בית המשפחה בחברון

עדותה של רוידה מרשד מוחמד אל-ג'עברי, בת 69, אלמנה ואם לשישה ילדים

אני גרה בקומת הקרקע. אתמול, 4.12.96, בשעה 9:00 בוקר, שמעתי דפיקות בחלון של החדר שלי. יצאתי מהחדר לחצר של הבית, כי גם שם היו דפיקות. הבן שלי, נאסר, פתח את הדלת של החצר. כ- 30-40 שוטרים לבושים בכחול תקפו אותו והפילו אותו על הרצפה. הם התחילו לתת לו מכות. התחלתי לצעוק עליהם שיפסיקו להרביץ לבן שלי. הם לא התייחסו אלי והמשיכו להרביץ לו. שוטרת שעמדה לידי דחפה אותי ושוטר אחר צעק לי: שקט, שקט. 

השוטרת הכניסה את גיסתי לתוך החדר שלי. לא ידעתי מה קורה בתוך החדר. כשהשוטרת קראה לי לתוך החדר, ראיתי את גיסתי מלבישה את הבת שלה, בת שבעה חודשים. שאלתי את גיסתי מה עשו לה והיא אמרה לי שהפשיטו אותה ואת התינוקת. 

אחרי שגיסתי והתינוקת יצאו מהחדר, השוטרת אמרה לי להוריד את הבגדים שלי. אמרתי לה שאני אישה מבוגרת ואין לי שום דבר. הרמתי את השמלה שלי למעלה כדי להראות לה. היא אמרה לי: תורידי את כל הבגדים. הורדתי את השמלה. היא אמרה לי להוריד גם את התחתונים והחזייה. התביישתי ושמתי את הידיים שלי בין הרגליים. היא התחילה לעשות חיפוש בגוף שלי. זה נמשך בין חמש לעשר דקות. בזמן החיפוש, כשעמדתי ערומה בחדר, עמד שוטר בחלון והסתכל לתוך החדר. לא היו וילונות על החלון והוא ראה הכל.

בסוף החיפוש השוטרת אמרה לי להתלבש ולצאת לחצר של הבית. היא התחילה לעשות חיפוש בתוך החדר שלי. 

השוטרים הפכו לי את כל הבית. הם הפכו את המזרונים, הוציאו את כל הבגדים מהארון, הפכו את המיטה, הם לא השאירו שום דבר במקום. נכנסתי לחדר ואמרתי לשוטרת שיש לי במיטה ארנק של כסף. היא אמרה לי: אל תפחדי, שום דבר לא ייעלם. היא נתנה לי לקחת את הארנק שלי. החיפוש בבית נמשך בערך שעה. הם לא מצאו כלום ולא לקחו שום דבר מהבית. 

הם עצרו את הבן שלי נאסר ושחררו אותו בשעה 20:00. 

עדותה של פריידה חסונה איבראהים אל-ג'עברי, בת 47, אלמנה ואם לשישה ילדים

הבית שלי נמצא בקומה השניה והבית של חמותי בקומה הראשונה. אתמול, ה- 4.12.96, הכנתי אוכל במטבח. בסביבות השעה 9:00 בבוקר ראיתי שורה של מכוניות של המשטרה. ידעתי שהם באים לבית שלנו, כי זו הפעם השלישית שהם באים. הם באו לפני שנה ולפני חודשיים. הלכתי והערתי את הבן שלי, אמג'ד. 

שמעתי דפיקות חזקות בדלת. הלכתי לפתוח את הדלת. כ- 10 שוטרים נכנסו לתוך הבית והתחילו לעשות חיפוש בכל החדרים. הם הפכו את כל הבגדים והארונות, שברו את אחד החלונות ושברו לנו כלים מזכוכית. 

השוטרים אמרו לי להכנס לחדר השינה עם שוטרת שהיתה איתם. הקצין עמד מאחורי הדלת וכל הזמן שאל את השוטרת שאלות. לא הבנתי מה השאלות, אבל הבנתי מילה אחת שהיא אמרה לו כל הזמן: כן, כן. השוטרת אמרה לי בערבית תורידי את הבגדים. התחלתי להוריד את הבגדים שלי. ידעתי שצריך להוריד את הכל, כי עשו לנו כך בפעם שעברה. עמדתי עירומה. 

השוטרת אמרה לי תסתובבי, אז הסתובבתי. היא אמרה לי תפתחי את שתי הרגליים שלך. פתחתי. אחר-כך היא אמרה לי ללבוש את הבגדים. זה נמשך בין שלוש לחמש דקות. 

לא לקחו שום דבר מהבית. עצרו את הבן שלי אמג'ד, ואחר-כך שחררו אותו. 

עדותו של אמג'ד באגס סמור אל-ג'עברי, בן 20, רווק

העדות נמסרה למאזן דנדיס ב- 8.12.96 בבית המשפחה בחברון
אתמול, ה- 4.12.96, בסביבות השעה 8:00 בוקר, אמא שלי העירה אותי ואמרה ששוטרים מקיפים את הבית. נכנסתי לשירותים לרחוץ פנים ושמעתי דפיקות חזקות בדלת של השירותים. פתחתי את הדלת ושלושה שוטרים התנפלו עלי. ארבעה שוטרים אחרים נכנסו לחדרים האחרים. אחד השוטרים כיוון את הרובה שלו לגב שלי בזמן שהפנים שלי היו לכיוון הקיר. הם עשו לי חיפוש ראשוני בגוף. 

אחרי כעשר דקות הכניסו אותי לסלון. שוטר אחד בשם ירון נכנס איתי לחדר ואמר לי: תוריד את הבגדים שלך. שאלתי אותו: מה אני יכול להסתיר בבגדים? הוא אמר לי: אלה הפקודות. אמרתי לו שעשו לי חיפוש בגוף. הוא אמר: לא משנה. תוריד את הבגדים. אז הורדתי את המכנסיים והחולצה ועמדתי עם גופיה ותחתונים. הוא אמר לי: תוריד גם את הגופיה והתחתונים. הורדתי אותם. 

כשעמדתי ערום לגמרי, הוא אמר לי ללבוש את הבגדים ושאל אותי מה השם שלי ובן כמה אני. עניתי ששמי אמג'ד ג'עברי ואני בן 20. הוא לקח את תעודת הזהות שלי ואמר שאני צריך לבוא איתו לתחנת המשטרה. במשטרה החזיקו אותי שלוש שעות. הם לא חקרו אותי ולא דיברו איתי בכלל. אחר כך שחררו אותי. 


חיפוש בבית משפחת אבו דאהוד

משפחת אבו דאהוד המורחבת מתגוררת בבית בן שתי קומות המחולק לשלוש דירות. 

העדויות נגבו על-ידי מאזן דנדיס ב- 12.2.96 בבית המשפחה בחברון
עדותה של סוראיה עבדאללה מוחמד אבו דאהוד, בת 46, נשואה ואם ל- 13 ילדים, בחודש השביעי להריונה

אתמול, ה- 11.12.96, בסביבות השעה 13:00, ישבתי בבית עם אורחות שבאו לבקר אצלנו. הדירה שלי נמצאת בקומה השניה ובקומה הראשונה גר הבן שלי. הסתכלתי מהחלון לכיוון הכביש וראיתי ארבע או חמש מכוניות של המשטרה הישראלית. קראתי לאחותי שביקרה אצלי שתבוא ותסתכל. 

ראיתי שהשוטרים נכנסים לדירה שלי. הלכתי אליהם ושאלתי אותם: מה אתם רוצים? יש לכם אישור? אחד השוטרים ענה לי בערבית: תשתקי ותכנסי לתוך החדר. היו שם בין שבעה לעשרה שוטרים. 

הכניסו אותי ואת שאר הנשים והילדים, כולל האורחות שלנו, לאחד החדרים. לחדר נכנסו שתי שוטרות. הן סגרו את הדלת. אחת השוטרות אמרה לי: תורידי את הבגדים שלך. אמרתי לה: למה להתפשט? אם את רוצה לבדוק אותי, את יכולה לעשות את זה גם בלי שאוריד את הבגדים. השוטרת התעקשה שהוריד את הכל. השוטרת השניה כיוונה אלי את הרובה שלה. 

הורדתי את השמלה. היא אמרה לי להוריד את שאר הבגדים, גם את החזיה ואת התחתונים. לידי עמדו שתי האחיות שלי, שתי הגיסות שלי והבת שלי בת 14. התביישתי מהן וביקשתי מהן לא להסתכל עלי. בחדר היו גם שמונה ילדים קטנים. 

השוטרת אמרה לי לפתוח את הרגליים ואחר-כך אמרה לי להסתובב. אחר כך היא נתנה לי ללבוש את הבגדים. אותו הדבר עשו עם שאר הנשים והילדים שהיו בחדר. זה נמשך כשעה.

לא ידעתי מה קורה בשאר הדירה, כי הייתי כל הזמן בתוך החדר. כשנכנסתי לחדר השינה אחרי שנגמר החיפוש, ראיתי שכל הבגדים שלי היו על הרצפה. שאלתי את השוטר מה הוא מחפש בתוך הבגדים. הוא אמר לי: תשתקי. שאלתי אותו שוב: למה אתה מחפש דווקא בתחתונים, בגופיות ובחזיות? הוא אמר שזה מותר לו. הוא שאל אותי: למה יש לך כל-כך הרבה בגדי שינה? אמרתי לו: זה לא עניינך. למה אתה שואל שאלות כאלה? הוא לא ענה לי. 

בסביבות השעה 14:30 השוטרים עזבו את הבית. הם לא מצאו כלום ולא לקחו שום דבר. 

עדותה של אלהאם פואד עלי אבו דאהוד, בת 20, נשואה ואם לשניים

אני גרה עם חמותי באותו בית בדירה בקומה הראשונה. אתמול, ה- 11.12.96, בסביבות השעה 13:00, הייתי בדירה של חמותי כי היו לנו אורחות. הייתי במטבח יחד עם אחותו של בעלי והכנתי אוכל. ראיתי שיש שוטרים בתוך הדירה, בערך עשרה שוטרים. כשראיתי את השוטרים התחלתי לרעוד, ושתינו התחלנו לבכות. השוטרים אמרו לנו: תצאו מהמטבח. אמרתי להם שהתנור דולק והם נתנו לי לחזור ולכבות אותו. הם הכניסו אותי, יחד עם כל מי שהיה בבית, לתוך אחד החדרים .

בחדר היו שמונה ילדים בגילאים שנה עד שמונה שנים, חמש נשים ואחותו של בעלי בת 14. השוטרות אמרו לחמותי להתפשט. ראיתי אותה ערומה. אני הייתי השניה בתור. אמרו לי להתפשט. ידעתי במה מדובר אז הורדתי את כל הבגדים. הם חיפשו בבגדים ואמרו לי להרים ידיים. הרמתי. עמדתי עירומה מול כולם. זה פגע בי קשה מאוד לעמוד כך. אחר כך אמרו לי להתלבש. 

אותו דבר עשו לאחותו של בעלי, שהיא בת 14. שמה ספאא. ראיתי את השוטרות מפשיטות את כל הבחורות שהיו בחדר. 

עדותה של מייסר עבדאללה אבו דאהוד, בת 57, נשואה ואם לעשרה ילדים

ביום רביעי, ה- 11.12.96, באתי לבקר את אחותי סוראיה. בסביבות השעה 12:00 ישבנו יחד עם שאר המשפחה בסלון. בערך בשעה 13:00 אחותי, שעמדה ליד החלון, קראה לי לבוא ולראות את המכוניות של המשטרה. ראיתי בין שלוש לחמש מכוניות של המשטרה הישראלית. אני ואחותי עזבנו את החלון וראינו שחלק מהשוטרים נכנסו לתוך הבית. 

השוטרים אמרו לי להכנס לתוך החדר. אמרתי להם: אתם יכולים לחפש, אין בבית שום דבר. השוטרים הכניסו את כל הנשים לתוך חדר אחד עם שתי שוטרות. הם עשו חיפוש לאחותי והפשיטו אותה. אחר-כך הפשיטו את הגיסה של אחותי.

אחר כך אמרו לי להוריד את כל הבגדים. אמרתי להם: אני אורחת. השוטרת אמרה לי: אני יודעת, זה לא משנה, את צריכה להתפשט. אמרתי לה שאני דתיה וזה לא מקובל עלי להתפשט מול כל הנשים. היא לא ענתה ואמרה לי שוב להתפשט. היא אמרה שאם אני לא אתפשט היא תקרא לשוטר. הורדתי את הבגדים שלי, גם את התחתונים והחזייה. הרגשתי שאני מאויימת וזה פגע בי מאוד. עברתי בחיים שלי הרבה בדיקות אצל המשטרה, הרבה השפלות, אבל דבר כזה לא ראיתי בחיים שלי. כל פעם שאני נזכרת בדבר הזה אני בוכה. 

ראיתי את השוטרות מפשיטות גם את שאר הנשים והילדים שהיו בחדר. אחרי בערך שעה השוטרים עזבו את הדירה. 

התנהגות אנשי כוחות הביטחון, כפי שמתוארת בעדויות, מהווה הפרה בוטה של מספר הסכמים בינלאומיים שישראל שותפה להם.

- בסעיף 27 לאמנת ג'נווה הרביעית נקבע כי "נשים יוגנו במיוחד מפני התקפה על כבודן, ובעיקר - מפני אונס וכפיית זנות, וכל צורת התקפה על צניעותן".

- בסעיף 17 לאמנה בדבר זכויות חברתיות ופוליטיות נקבע כי: "לא יהיה אדם נתון להתערבות שרירותית או בלתי-חוקית בפרטיותו, משפחתו, ביתו... או לפגיעה בלתי-חוקית בכבודו ותדמיתו".

- בסעיף 16(1) לאמנה נגד עינויים ונגד יחס ועונשים אכזריים, בלתי אנושיים ומשפילים נקבע כי: "מדינה חברה תקבל על עצמה למנוע בכל שטח שבסמכות שיפוטה מעשים... של יחס אכזרי, בלתי-אנושי או משפיל..."


חיפוש בבית משפחת אל- בראדעי

משפחת אל- בראדעי המורחבת מתגוררת בבית בן קומה אחת המחולקת למספר חדרים.

העדויות שלהלן נגבו על- ידי מאזן דנדיס ב- 19.12.96 בבית המשפחה בחברון

עדותה של עביר חאמד אחמד אל- בראדעי, בת 23, נשואה ואם לשלושה ילדים

אתמול בבוקר הלכתי לבית- החולים כי נכוויתי ביד השמאלית שלי ממים חמים. אחרי שטיפלו בי בבית- החולים, העדפתי ללכת עם הילדים שלי לבית של אמא שלי בגלל המצב שלי.

בסביבות השעה 20:30, כשהסתכלתי בטלויזיה, ראיתי ארבעה שוטרים בתוך החדר. אחד השוטרים אמר לנו בערבית: תרימו את הידיים. שאלתי אותם מה קורה והם ענו: תשתקי.

ראיתי ארבעה שוטרים אחרים דוחפים את אבא שלי לרצפה ונותנים לו מכות. הם שמו לו אזיקים על הידיים, הרימו אותו ודחפו אותו לקיר. שאלתי אותם: למה אתם מרביצים לאבא שלי? אחד השוטרים דחף אותי. אמרתי לו: למה אתה דוחף אותי? אתה לא רואה שהיד שלי פגועה ושיש עליה תחבושת? השוטר צעק עלי ואמר לי: תעמדי בצד ותרימי ידיים.

בתוך הבית היו כ- 10-15 שוטרים, מהם ארבע שוטרות. שוטרת אחת לקחה אותי עם שלושת הילדים שלי לתוך אחד החדרים בבית. בתוך החדר היו עוד שתי שוטרות. בחדר היו גם אחותי ר'דיר, בת 17, אחותי וופא, אשתו של אחי ושני הילדים של אחי. כל הילדים היו בגילאים 6-10.

השוטרת אמרה לי: תורידי את כל הבגדים שלך. סרבתי ואמרתי לה: לא רוצה להוריד את הבגדים. אמרתי לה שהיד שלי כואבת והראיתי לה את התחבושת. השוטרת נתנה לי סטירה על הפנים. התחלתי להוריד את השימלה, אבל לא יכולתי לעשות את זה בגלל התחבושת. 

השוטרת קראה לשוטרת אחרת ואמרה לה: תפשיטי אותה. השוטרת לבשה כפפות והפשיטה אותי עד שעמדתי ערומה. כשהיא אמרה לי להתלבש, לא יכולתי לעשות את זה לבד, והשוטרת קראה לאחותי להלביש אותי. אחר כך השוטרת אמרה גם לאשתו של אחי, לאחותי ר'דיר ולאחןתי ופא להתפשט. אחר- כך השוטרת הפשיטה את כל הילדים שהיו בתוך החדר.

החיפוש נמשך שעתיים ןנגרמו הרבה נזקים בבית.

עדותה של ר'דיר חאמד אחמד אל- בראדעי, בת 17, רווקה

אתמול בשעה 20:30 ישבתי עם אחותי באחד החדרים בבית. לפתע ראיתי שוטרים בתוך החדר. קמתי לראות מה קורה. אחד השוטרים צעק אלי בערבית: תשבי ותשתקי.

לקחו אותי ואת שאר הנשים שהיו בתוך הבית לאחד החדרים. שוטרת אחת עם נשק ישבה איתנו בתוך החדר. אחרי כמה רגעים נכנסו עוד שתי שוטרות לחדר.

אחרי שהפשיטו את אחותי אמרו לי: תורידי את כל הבגדים שלך. לא הסכמתי. השוטרת התחילה לדחוף אותי וניסתה להפשיט אותי בכוח. סרבתי ודחפתי אותה. היא נתנה לי סטירה. דחפתי אותה שוב והיא הרימה את הרובה, כיוונה אותי אלי ואמרה לי: אם לא תתפשטי נקרא לשוטר שיפשיט אותך.

לא היתה לי ברירה. הורדתי את כל הבגדים ועמדתי ערומה מול השוטרות. הן התחילו לצחוק ולהסתכל עלי. התביישתי מאוד שהן ראו אותי ערומה ושגם הנשים האחרות שהיו בחדר ראו אותי. 

עדותה של בהייה חאמד שאקר אל- בראדעי, בת 49

אתמול, ה- 18.12.96, ישבתי עם בני המשפחה שלי בבית. בסביבות השעה 20:00 ראיתי הרבה שוטרים בתוך הבית. זו הפעם השניה שהם באים לבית שלנו. בפעם הראשונה הם באו לפני 20 יום.

אני בת 49 ויש לי הרבה בעיות בגב. אני כל הזמן נמצאת בטיפולים. כשהשוטרים נכנסו לחדר הם צעקו עלי ואמרו לי: קומי. אמרתי להם שאני לא יכולה לקום בכוחות עצמי כי אני חולה. בני עזר לי לקום. השוטר לקח אותי ביד שלי והכניס אותי לחדר סמוך לשם לקחו כבר קודם את הבנות שלי. 

ישבתי על הברכיים שלי, כי רק בצורה כזו אני יכולה לשבת. השוטרות שהיו בתוך החדר צעקו עלי ואמרו לי לעמוד. אמרתי להם שאני לא יכולה כי יש לי בעיות בגב. אמרתי לשוטרת, בזמן שישבתי על הברכיים, שאני יכולה להוריד רק את השמלה שלי. היא אמרה לי: תורידי. הורדתי את השמלה ואמרתי לה: אני חולה, אני לא יכולה להוריד יותר, את יכולה לחפש, אני לא מסתירה שום דבר. היא הסכימה ואמרה לי: תורידי את הגרביים. הורדתי את הגרביים. 

הבנות שלי עברו חיפוש לפני ואחר- כך הן סיפרו לי שגם אותן הפשיטו. ראיתי שוטרת שהפשיטה את הנכדים שלי שפחדו מאוד ובכו כל זמן החיפוש.

לבית שלי נגרם הרבה נזק. השוטרים הוציאו את כל הבגדים מהארונות וזרקו אותם על הרצפה. הם גם שברו את אחד הארונות. הם עצרו את בעלי.   

סיכום
התנהגות אנשי כוחות הביטחון בעת חיפוש בבתי תושבים בחברון כללה כפייה על נשים לפשוט את בגדיהן מכף רגל ועד ראש, אף בנוכחות נשים אחרות, אילוץ אמהות להפשיט את בנותיהן, אלימות כלפי דיירי הבית כולל הכאת נשים בהריון, הריסת רכוש ויחס משפיל.

התנהגות אלימה ומשפילה שכזו אינה ניתנת להצדקה כלשהי, גם לא בתירוצים השגורים של "שיקולי בטחון" המובאים פעם אחר פעם כצידוק להפרות זכויות אדם. העובדה שהדרישה להתפשט הופנתה כעיקרון רק כלפי נשים וילדים, בעוד הגברים היו פטורים מכך (למעט מקרה חריג אחד), מצביעה על כך כי מדובר בצעד שנעשה אך ורק לצורך השפלת הנשים ומשפחותיהן. בנוסף, היחס המזלזל והאלים כלפי דיירי הבית ורכושו והעובדה שכמעט אף אחד מדיירי הבתים לא נעצר - כל אלה מחזקים את החשד כי מדובר באלימות מכוונת שבינה ובין צרכי בטחון אין ולא כלום. 

גם אם החיפוש בבתים היה הכרחי, וגם אם נמצאו בעקבות החיפוש בבתים כלי נשק, מסמכים או כל ממצא אחר, אין ספק כי ניתן היה לערכו בדרך אחרת, תוך מתן כבוד לבני הבית ושמירה על התנהגות הולמת. 

דו"ח זה נכתב זמן קצר לאחר חשיפת התעללותם של שוטרי מג"ב בפלסטינים במחסום א-ראם. בעקבות חשיפה זו, נשמעו הצהרות רבות מפי האחראים על כוחות הביטחון בדבר הצורך לפעול לעקירת תופעת ההתעללות מן השורש. העובדה שבעוד הצהרות אלה נשמעות, חיילים ושוטרים מתעללים בנשים ובילדים, מעלה הרהורים נוגים בדבר מידת כוונתם של האחראים על כוחות הביטחון לפעול ברצינות בנושא. 

בצלם דורש מממשלת ישראל לשים קץ להתנהגות זו של אנשי כוחות הביטחון:

1. 
יש להבהיר לאנשי כוחות הביטחון באופן חד משמעי כי אין לדרוש מנשים להתפשט ואין לפגוע בכבודן בכל דרך אחרת. 

2. 
יש להבהיר לאנשי כוחות הביטחון כי בעת עריכת חיפוש בבתים עליהם לשמור על רכוש הבית ולהמנע מלגרום נזק. 

3. 
יש לבטל לאלתר את ההוראות, בכתב או בעל-פה, המאפשרות לאנשי כוחות הביטחון לפעול בצורה המתוארת בדו"ח זה ולנקוט בצעדים כלפי האחראים להוצאתן. 

4. יש לחקור ביסודיות את האירועים המתוארים בדו"ח זה ולהעמיד לדין כל שוטר או חייל שחרג מההוראות שניתנו לו.

תגובת דובר צה"ל

יחידת דובר צה"ל

ענף קשרי ציבור

רח' איתמר בן אב"י 9

תל – אביב 64736

טל/ פקס 5692129

סימוכין: 00000821 DOC.
   28          נובמבר,        1996 

תגובת דו"צ לדו"ח "בצלם" בנושא עריכת חיפושים בחברון

מבדיקה שערכנו בחברון, עולה, כי האירועים המוזכרים בדו"ח "בצלם" הינם פעילות משטרתית. לפיכך,

לא היה מגע של חיילי צה"ל עם האוכלוסייה המקומית.

תגובת משטרת ישראל

בלמ"ס

המטה הארצי / אגף החקירות

מחלקת     חקירות     ותביעות

טל':                      02-5309330

פקס:                    02-5309111

ירושלים,     ב    בטבת   תשנ"ז

                                                                                                                         (12.12.96)

פל  /0101       –       033/52493

אל:

יעל שטיין

"בצלם" 

רח' עמק רפאים 43

ירושלים 93141

הנדון: דו"ח בצלם הדן בהטרדה מינית, אלימות וגרימת נזק

במהלך חיפושים ע"י שוטרים ואנשי כוחות הביטחון

בבתי פלשתינאים בחברון

סימוכין: שלכם ש.מ. 5654 מ- 4.12.96

1. במענה למכתבך שבסמך להלן התייחסותי לדו"ח שבנידון.

2. מעיון בדו"ח עולים מספר מקרים העוסקים בחיפוש בבתי פלשתינאים בחברון שבמהלכן מעורבים שוטרים ואנשי כוחות הביטחון בשימוש בכוח וגרימת נזק.

3.  משטרת ישראל עשתה ועושה ככל יכולתה לאכיפת החוק בשטחים. עם זאת מקרים של אלימות או גרימת נזק במהם מעורבים אנשי משטרה/ מג"ב תוך כדי ביצוע תפקיד אין הם בתחום טיפולה של משטרת ישראל אלא ע"י המחלקה לחקירות שוטרים במשרד המשפטים ואליהם עלייך לפנות לקבל תגובה.

4. נא לידיעה. 

בברכה, 

יוני ציוני,                     רב-פקד

קצין מד' מחשוב פיקוח ובקרה

ב/ר'   מח'    חקירות   ותביעות

העתק: אח"ק/ר' מח"ק – 52382 מ- 9.12.96

בלמ"ס

תגובת דובר מחוז ש"י

שמור

מטה     מחוז    ש"י

ד        ו        ב       ר

כ"ח בשבט התשנ"ז

05   בפברואר  1997

שאילתות    – 01/97

"בצלם"

הנדון: תשובת מחוז ש"י לדו"ח בצלם

בדו"ח ב"צלם" מוזכרים שישה מקרים של חיפושים אחר אמצעי לחימה שערכה תחנת המשטרה בחברון. חיפושים אלו ואחרים בוצעו לאחר שהתקבל מידע על אחזקת אמצעי לחימה בבתים מסויימים. בחלק מבתים אלו, בהם נערכו חיפושים, מתגוררים אנשי הרשות הפלסטינית. 

1. א. חיפוש בבית משפחת אבו מיאלה

הכוח הגיע לבצע את החיפוש לאחר שהתקבל מידע. הכוח נתקל בהתנגדות הן מצד הגברים והן מצד הנשים שהיו בבית.

הגב' עאטף אבו מיאלה הוכנסה לחדר לצורך ביצוע חיפוש, כאשר בחדר נכחו רק היא והשוטר. השוטרת הבחינה שהאשה מנסה להסתיר דבר מה תחת בגדיה, וניסתה לערוך עליה חיפוש. הגב' אבו מיאלה התנגדה לחיפוש באופן אלים והשוטרת הזעיקה שוטר שעמד מחוץ לדלת לסייע לה לכבול את ידי האשה.

לאחר שהשוטרים כבלו את הגברת אבו מיאלה, יצא השוטר מן החדר ורק האשה והשוטרת נשארו בו. הדלת הייתה סגורה והתריסים הוגפו. בחיפוש, מצאה השוטרת בתוך חזייתה של הגב' אבו מיאלה ארבעה כדורים חיים של אקדח ושל קרבין. בהמשך החיפוש בבית ובחדר נמצא רכב שנגנב לפני כחודשיים מאילת, שני רימונים צה"ליים, מחסנית וכדורים מסוגים שונים. בבית זה מתגוררים אנשים המשרתים בכוח 17 של הרש"פ. 

ב. החיפוש בבית משפחת קוואסמה

היתה התנגדות לחיפוש הן מצד הנשים והן מצד הגברים. החיפוש על הנשים נעשה ע"י שתי שוטרות ללא נוכחות שוטרים או גברים אחרים כאשר הדלת סגורה והתריסים מוגפים. 

בחיפושים נמצאו הפריטים הבאים:

- מחסניות של עוזי ושל 16M-.

- מחסנית של אקדח.

- למעלה משלושים כדורים חיים. 

- קופסאת גפרורים ובה מריחואנה.

ג. החיפוש בבית משפחת ג'עברי

התנגדות הייתה בתחילת החיפוש אך הרוחות נרגעו עד מהרה. גם כאן נעשה החיפוש על הנשים ע"י שוטרות בלבד כאשר הדלתות סגורות והתריסים מוגפים. בחיפוש נמצא כלי לעישון סמים (בנג) ובו שרידי סם.

ד. החיפוש בבית אבו דאוד

לא הייתה התנגדות לחיפוש. החיפוש על הנשים בוצע ע"י שוטרות ללא נוכחות גברים כאשר הדלתות סגורות והתריסים מוגפים. בחיפוש נמצאו כדורים וקליעים. 

ה. החיפוש בבית משפחת אל עטרש

החיפוש בוצע ללא התנגדות. החיפוש על הנשים נעשה ע"י שוטרות כאשר הדלת סגורה והתריסים מוגפים. בחיפוש זה לא נמצא דבר.

ו. החיפוש בבית משפחת בראדעי

החיפוש בוצע ללא התנגדות. החיפוש על הנשים בוצע ע"י שוטרות כאשר הדלת סגורה והתריסים מוגפים. בחיפוש נמצאו כשלושים כדורים וכלי לניקוי נשק.

2. המשטרה עורכת חיפושים על פי מידע המגיע אליה בדרכים שונות. המשטרה הינה למודת נסיון באשר

להסתרת אמצעי לחימה וסמים, בין היתר על גופם של גברים ונשים כאחד.

מאחר וכך נעשים חיפושים הן על גופם של גברים והן על גופם של נשים כאשר ישנו חשד שעל גופם מוסתרים אמצעי לחימה או סמים.

המשטרה מקפידה הקפדה יתירה על כך ששוטרים יערכו חיפושים על גופם של גברים ושוטרות בלבד יערכו חיפושים על גופן של נשים ללא נוכחות של גברים כלל – כאשר הדלתות סגורות והתריסים מוגפים. 

להלן שלושה מקרים מהחודשים האחרונים, אשר לא בכדי לא הובאו בדו"ח "בצלם", ומוכיחים את הנחיצות בחיפוש יסודי:

א. במהלך אוגוסט 96 בוצע חיפוש בבית משפחה בחברון. האשה התנגדה לחיפוש ונכבלה. נעשה חיפוש 

על גופה ע"י שוטרת אשר מצאה בתוך תחתוניה של האשה אקדח 9 מ"מ טעון עם מחסנית ובה

שמונה כדורים חיים. בשקית נתפסו עוד 15 כדורים ובבית נמצאו נשק מאולתר באורך 50 ס"מ וספרי

תנ"ך צה"ליים.

ב. במהלך ספטמבר 96 בוצע חיפוש בבית משפחה נוספת בחברון. בחיפוש זה נתפס בחזייתה של האשה 

אקדח בקוטר 8 מ"מ ובו מחסנית עם כדורים חיים.

ג. במהלך אוקטובר 96 בוצע חיפוש נוסף, כאשר שוטרת ערכה חיפוש על גופה של האשה היא הבחינה 

בשקית המבצבצת מתוך איבר מינה. בשקית נמצאו 120 גרם של מריחואנה.

ב    ב     ר    כ    ה

גולדברג בועז, רפ"ק

דובר     מחוז     ש"י

    �ר' בצלם, הסגר על הגדה המערבית ורצועת עזה - פגיעות ישירות ונלוות בתושבי השטחים, דף מידע אפריל 1993, עמ' 10-11; בצלם, 'טירטורים' ביורוקרטיים, הטרדה והתעמרות במהלך פעילות מבצעית בגדה המערבית בשנה הראשונה להסכם העקרונות, דף מידע ספטמבר 1994, עמ' 18-20.


    �ככל הנראה הכוונה לשוטרת.
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